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（征求意见稿）起草说明

殡葬是重大民生事项，关系人民群众切身利益，关系社会主义精神文明和生态文明建设。党的十八大以来，习近平总书记多次就殡葬工作作出重要指示，党中央做出一系列部署，要求稳妥推进殡葬改革，强化殡葬行业公益属性，完善相关法规制度和标准，加强行业监管。为规范楚雄州公益性公墓的建设、管理和服务，促进殡葬事业健康发展，保障群众基本殡葬需求，州级民政部门结合实践经验和调研成果，征求州级有关单位、各县市人民政府和民政部门意见，起草形成《楚雄州公益性公墓管理办法（试行）（公开征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
一、起草背景
（一）政策要求。国家和省高度重视殡葬改革工作，出台了一系列政策文件，要求加强公益性公墓建设与管理，规范殡葬服务市场秩序，推动殡葬事业更好地服务于保障和改善民生。为补齐殡葬工作制度短板，切实解决人民群众殡葬方面急难愁盼问题，楚雄州需制定符合本地实际的公益性公墓管理办法，以落实相关政策要求。
（二）现实需求。随着全州经济社会发展和人民群众对美好生活的期待，以及全州人口老龄化程度的加深和城镇化进程的加快，群众对殡葬服务的需求日益增长。楚雄州公益性公墓建设和管理出现了一些新情况新问题，对加强殡葬领域规范管理提出新要求。因此，制定本《办法》将强化公益属性，加强殡葬管理，推进殡葬改革，服务群众治丧，促进殡葬事业健康有序发展。
二、起草过程
（一）调研学习。成立专门的起草工作小组，通过实地走访、问卷调查、座谈会等方式，对楚雄州各县市公益性公墓的建设、管理和服务现状进行了全面深入的调研。同时，学习借鉴了省内其他州市以及省外先进地区的公益性公墓管理经验和做法，为《办法》的起草提供了参考依据。
（二）起草初稿。在调研学习的基础上，结合楚雄州实际情况，起草工作小组起草了《办法》初稿。初稿明确了公益性公墓的规划建设、审批管理、运营管理、服务规范、监督检查等方面的内容，力求做到内容全面、条理清晰、可操作性强。
（三）征求意见。初稿完成后，分别于2025年2月和5月两次向州级相关部门、各县市人民政府和民政部门征求意见建议，共收到反馈意见建议48条。同时，3月30日和6月8日，法律顾问单位云南鼎燊律师事务所对《办法》进行法律审查后出具了法律意见书。起草工作小组对相关反馈意见和审查意见进行了认真梳理和分析，并多次修改完善。
三、主要内容
《办法》共七章二十八条，紧密结合楚雄州公益性公墓建设、管理与服务的实际情况，对公益性公墓的规划、审批、建设、收费、管理、使用及监督等环节进行了全面规范，确保公益性公墓的公益属性，促进殡葬事业健康发展。主要内容如下：
（一）总则。明确了《办法》的制定目的、依据、适用范围以及公益性公墓的定义和性质。强调公益性公墓是为城乡居民提供骨灰或遗体安葬（放）服务的非营利性公共设施，坚持公益属性，实行政府定价，以满足人民群众基本殡葬需求为出发点和落脚点，推动殡葬服务均等化、普惠化。
（二）审批与资金来源。详细规定了公益性公墓的审批流程，明确了公益性公墓（骨灰堂）申请建设时应提交的材料，确保审批工作的规范性和透明度。明确了公益性公墓的管理主体和职责，要求建立健全公墓管理制度，加强对公墓的日常监督和管理。同时，明确了公益性公墓的资金来源包括各级财政预算安排、乡镇人民政府和街道办事处投入、村（居）民委员会自筹、社会赞助捐赠等，确保公益性公墓建设有稳定的资金来源。
（三）规划与建设。规定了公益性公墓的规划原则，要求公益性公墓的规划严格按照国土空间规划和公墓建设要求，因地制宜，科学规划，合理布局，确保殡葬设施种类、数量、服务规模与当地群众殡葬服务需求相匹配。明确了公益性公墓建设须严格遵循国家、省、州相关法律法规、政策文件及行业标准，坚持生态优先、节地高效、公益惠民原则。对公墓的绿化覆盖率、生态安葬墓穴占比、墓位占地面积等进行了具体规定，以促进土地资源的高效利用和生态环境的保护。规定了新建公益性公墓用地应优先利用荒山瘠地，严禁占用耕地，并明确了禁止建设区域。同时，要求公墓建设需秉持绿色、生态、环保理念，注重生态修复与保护，实现经济效益、社会效益与生态效益的有机统一。
（四）收费与管理。确保公益性公墓的公益属性，明确规定公益性公墓不得从事营利性经营活动，不得改变公益性质。其收费标准由价格主管部门会同民政部门按照非营利并兼顾居民承受能力的原则核定，实行政府指导价管理。同时，要求公益性公墓严格执行公示制度，实行明码标价，并在服务场所醒目位置公示服务项目、收费标准、监督举报电话等内容。设立投诉举报渠道，鼓励社会公众对公益性公墓建设和管理中的问题进行监督和举报。建立健全公墓管理制度，包括财务管理、档案管理、维护管理等，确保公墓的建设、管理和维护规范化。建立公益性公墓监督检查机制，明确相关部门的监管职责，加强对公益性公墓的联合监管。
（五）使用与监督。明确公益性公墓使用人只享有使用权，不得私自转让、买卖或用于营利性活动。使用人在办理安葬（放）手续时，应同时缴纳相关费用。实行墓地实名登记制度，管理主体应凭丧属提供的户籍证明、火化证等资料安排入葬，并统一编号、严格按顺序号入葬。安葬后由公墓管理单位向丧属发放由民政部门统一监制的墓穴证。要求公益性公墓规范文明祭扫工作，严禁以丧葬祭奠为名开展封建迷信活动。全面推进殡葬移风易俗，倡导文明节俭、厚养礼葬、保护环境、节约资源等新风尚。
（六）法律责任。对违反本《办法》规定的行为，明确了相应的法律责任，确保《办法》的有效实施和公益性公墓的规范管理。
（七）附则。规定了《办法》的施行日期和有效期。
四、结论
《楚雄州公益性公墓管理办法（试行）（公开征求意见稿）》的起草，是楚雄州推进殡葬改革、加强公益性公墓建设与管理的重要举措。《办法》紧密结合楚雄州实际情况，具有较强的针对性和可操作性。同时，注重与相关法律法规的衔接，对涉及土地管理、环境保护、价格管理等方面的内容，严格按照相关法律法规的规定进行表述，确保《办法》的合法性和有效性。该《办法》的实施将有助于规范楚雄州公益性公墓的建设、管理和服务，促进殡葬事业健康发展，保障群众基本殡葬需求。
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